



烈士诗抄

《南京书所见》

丹心已共河山碎，
大义长争日月光。
不作寻常床箦死，
英雄含笑上刑场。

作者：

李少石1906年出生于广东，1925年，他考入岭南大学。省港大罢工中，李少石由于参加声援上海工人斗争的“六二三”示威游行，被学校开除。其后，他到海员工会工作，并于1926年加入中国共产党。

1927年蒋介石发动反革命政变，李少石被调往香港从事秘密工作。1934年，李少石被叛徒出卖，不幸被捕入狱。1937年全面抗战爆发后，经过周恩来的交涉，李少石获释出狱。1943年夏，李少石抵达重庆工作，任周恩来的英文秘书。

1945年10月8日傍晚，柳亚子先生拜访周恩来，在送柳亚子回家途中，李少石遭遇国民党兵枪击，不幸中弹，因流血过多溘然长逝，时年39岁。

当晚，周恩来听到李少石受伤的消息后，急忙赶到医院。他看着急救室里的血水和一团团的血棉，泪如雨下，声音颤抖地说：“20年前，在同样的情况下，我看到你岳父（廖仲恺）……如今我又看到你这样……”在场的人无不为之动

李少石：
大义长争日月光

容。10月11日，周恩来和宋庆龄跟随李少石的灵柩十余里来到墓地，由周恩来开了第一锹土，安葬了李少石。毛泽东为此亲笔题词：“李少石同志是个好共产党员，不幸遇难，永世哀思！”

背景：

1927年4月12日，蒋介石在上海发动了反革命政变，大肆屠杀共产党人和革命群众，广州也为白色恐怖所笼罩。这时，李少石不惧危险奉调到香港从事秘密工作。1930年，李少石为完成党的任务，在香港建立起交通站。1932年，由于交通站有个工作人员被捕，有叛变嫌疑，李少石与妻子廖梦醒奉命离开香港到上海工作。他们夫妻相约：万一我们中间有谁被捕，不管任何重刑拷打，都要维护一个共产党员的高贵品德，决不叛党。

1934年2月28日，李少石被叛徒出卖，被捕入狱。在敌人的严刑拷打面前，他宁死不屈。在从上海被解往南京时，李少石料想此去九死一生，于是写下了这首《南京书所见》，以表达自己忠于革命事业的坚强意志。他虽被捕入狱，随时可能失去生命，但仍保有革命乐观主义精神，忠于革命事业。“人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛”，在李少石心中，为革命而死的是英雄。

在狱中，李少石的健康受到严重的摧残：脚被打跛了，不能正常走路；肺被打伤了，经常吐血。历经三年多的痛苦折磨，1937年，经过周恩来的严正交涉，要求国民党当局释放政治犯，李少石才获释出狱。



消逝的懵懂和心灵的成长

——读《城南旧事》有感

昆山市开发区实验学校

六(1)班 李思晨

指导老师 余敏瑶

“长亭外，古道边，芳草碧连天……”当这首耳熟能详的歌曲再次触动我的心弦时，我仿佛看到学骆驼吃草的小英子、疯疯癫癫的秀贞和身世可怜的妞儿。

《城南旧事》是我看过的震撼人心的一本书，它是女作家林海音的自传体小说，通过小英子那童真的双眼，观察大人世界的喜怒哀乐、悲欢离合。《惠安馆传奇》《我们看海去》《爸爸的花儿落了》，这些故事都让我久久不能忘怀。读完这本书，我好像长大了，看得清事物的是与非、对与错了。拿起《城南旧事》的时候，书中描写的一切都是那么有条不紊，缓缓的流水、缓缓的骆驼队和缓缓流逝的岁月完美结合，恰似一首淡雅而含蓄的诗。读书的时候，最让人感动的是这文字间荡漾着的淡泊和纯洁。

我感触最深的是最后一章，当我读到“夹竹桃是你爸爸种的，戴着它，就像爸爸看见你上台一样！”就明白父亲不能看着女儿上台做代表，女儿只能戴一朵夹竹桃代表父亲的心情。作者感受到了最真挚的父爱，一直以来都把父亲的话铭记在心里，努力拼搏。英子不再逃避现实，她镇定地接受了事实，决定担负起帮助家人的责任。是呀，长大了就得负责任，长大就意味着不再让人担忧。虽然生活的重担压在了稚嫩瘦弱的肩上，但是人的心灵已经长大，不再任性。我们也一样，责任感应该从小培养，对自己负责，对他人负责。

蓦然回首，满地零落的花瓣，诉说着盛夏的情怀……沉沉的情思之中，少了一丝懵懂，多了一份缅怀。落寞之后，那清越悠然、古朴婉转的音乐仍在耳畔萦绕着：“长亭外，古道边，芳草碧连天……”

《城南旧事》精彩章节

当当当，钟响了，毕业典礼就要开始。看外面的天，有点阴，我忽然想，爸爸会不会忽然从床上起来，给我送来花夹袄？我又想，爸爸的病几时才能好？妈妈今早的眼睛为什么红肿着？院里大盆的石榴和夹竹桃今年爸爸都没有给上麻渣，他为了叔叔给日本人害死，急得吐血了。到了五月节，石榴花没有开得那么红，那么大。如果秋天来了，爸爸还要买那样多的菊花，摆满在我们的院子里，廊檐下，客厅的花架上吗？

爸爸是多么喜欢花。

每天他下班回来，我们在门口等他，他把草帽推到头后面抱起弟弟，经过自来水龙头，拿起灌满了水的喷水壶，唱着歌儿走到后院来。他回家来的第一件事就是浇花。那时太阳快要下去了，院子里吹着凉爽的风，爸爸摘下一朵茉莉插到瘦鸡妹妹的头发上。



《最后一头战象》

大象是很有灵性的动物，和人类一样有情感：老战象死前并没有去往自己种群的家，却来到了战友们战死的地方，让我看到了象的同生死共患难、情同手足；母象看到自己的孩子在决斗中处于生死关头，于是挺身而出拯救孩子，显示出母爱的伟大；象群主动站成一道警戒线，保护小象们的安全……大象兼具强势智慧的领袖、温文尔雅的巨人、淘气幽默的坏小子和坚韧可靠的工作狂四种特性，每个群体中的每个个体都有着不同的个性，这些特性决定了家族是否强大，并且在应对饥饿和干旱等灾难时能否起到重要作用。这是一种能够影响他人、维持友谊的能力，对于象群而言非常重要。

从精彩绝伦的故事中，我不仅了解了大象的习性，更从它们身上学到真善美的优良品质！

溧阳市燕湖小学五(5)班 高文婕
指导老师 高彩霞

《小鹿斑比》

这本书讲述了一只名叫斑比的小鹿跌宕起伏的成长故事。它和森林里的小伙伴一起经历了四季更替，困苦磨难。在了解大自然和人类的同时，它也经历了母亲的离世，见证了友情与爱情，因为猎人偷袭，它和老鹿王多次交流，在磨炼中，它明白了生命的意義，也成长为一个值得尊敬的领袖。

最令我难忘的是当森林燃起大火时，斑比最早发现，它并没有独自逃走，而是急忙通知其他小动物，并引导大家及时逃生。在最后关头，斑比纵身一跃跳进瀑布中，挽救了大家的生命，它自己却受了伤。斑比的英勇行为让它成为新的鹿王。

这个故事告诉我，要有一颗勇敢、善良的心，在面对挑战和困难时，要学会坚强和独立，这样才能获得他人的尊重。

常州市武进区政平小学五(2)班 陆春光
指导老师 王宇



欧阳询观碑不舍昼夜

研读，简直到达了入迷的程度。

传说有一次，在回家的路上，欧阳询发现了一块晋代书法家索靖书写的石碑。他当时骑在马上，就侧身观看，后来干脆下马，走到碑前细细品味，不停地又指又划，连声叫好。天色慢慢变暗，他不得不离开，但依然一步一回头，目不离碑，手不停划，显然还

没看过瘾。后来他干脆决定返回品看，并在心中琢磨碑文的点画、结构和章法。他越看越有劲，不知不觉天已经完全黑了，他就在碑下铺了一块布坐下来，借着月光继续观看，困了就休息一会儿，醒了再接着看。

据说，欧阳询就这样琢磨了三天三夜，才恋恋不舍地离开。



振羽荐书

《我亲爱的奶娘》

在懵懂脆弱的人之初，一个大堰河般的保姆让“我”有了切肤般的体悟：遇到一个无条件爱你的人，是一份天赐的缘分，是生命中最宝贵的馈赠。作者用“奶娘”这一文学符号进行深刻阐释：一个人如何通过伦理情感的方式在另一个人的生命中留下深深的印记，而这种人性的印迹则像人类基因一样，持久地镌刻在人心的年轮之中。黄蓓佳的《我亲爱的奶娘》细腻生动地呈现出人世间一种并非基于血缘关系的伦理亲情，让读者重温了中国传统社会人情人性之美的深切与悠长。

黄蓓佳小说中“我”的奶娘之所以感人，最为根本的原因在于无可给予的给予，这种给予才会令人难忘！奶娘生活艰辛，居所贫陋，多子操劳，经济拮据，但她仍充满善意，偶然的机缘，奶娘成了“我”的守护神。黄蓓佳笔下的奶娘有着时代的特质，透露出新中国女性基于身份平等意识上的自尊和自重。奶娘身无长物又生活艰辛，然而面对世俗生活的时候，她却充满了自信和力量，比如对于“我”的小学教师妈妈尊敬却不盲信，对于时代政治风云的世俗智慧等等。她们这样的中国女性似乎天然懂得以怎样的方式帮助弱小的孩子

们，以及用怎样的方式应对时代的侵害。比如偷偷隐瞒“我”尿湿棉裤的事情，以宠溺的方式让“我”改掉抠东西的恶习，嬉笑怒骂中的偏心与呵护等等，这些都对一个病弱的女童产生了无法估量的精神影响。

黄蓓佳以《我亲爱的奶娘》为题，将这一称呼用到二十世纪五六十年代一位中国女性的身上，由此可见这一女性对“我”的过去和现在有着多么直入本心的影响力。随着时间的流逝，多少生命中曾经相识、相交和相知的人都烟消云散了，而当回想起那个黄皮、凹眼、高颧骨、厚嘴唇的南国两广长相的妇人时，“我”还会发自内心地喊出“亲爱的”，这个人对于自己应该是多么至爱亲密的一种存在！

黄蓓佳的小说叙事从容淡定，往昔的记忆以水墨写意的方式呈现。幽深庭院中孤独寂寞而孱弱的童年记忆，印刻在长长的青石板上，一颗敏感而懵懂的童心呈现在时光的阴影里，散发出绵长而幽静的文学意蕴。

王振羽



黄蓓佳 著